
ni bilo treba umirati od gladu, k temu je pripo 
moglo naše vrlo kmetsko ženstvo in ne v mali 
meri celo tudi naša šolska mladina Res je ob tem 
napornem delu za naš obstanek žrtvovala del svo 
jega najdragocenejšega bogastva, ker je bila vsled 
preobilnega in pretežkega dela v precejšnji meri 
ovirana v svojem dulevsem ia telesnem razvoju. 
Ampak pomisliti je treba, da ni teh grozn h časov 
nobeden stan preživel brez silnih žrtev, torej je 
morala tudi šolska mladina prispevati svoj del. 

Toda nazadivanje naše šot ke mladine v te
les e n razvoja je tako resao dejstvo, da se po 
polnoma strinjamo s piscem omenjenega članka, 
ki zahteva, da je treba z vso reBno itjo razmišljati, 
kako bi se dalo vsaj ovirati to tudi našemu kmet 
skemu naraščaju prav nevarno zlo. 

Nazadovanje v telesnem razvoju se je opazo 
valo že davno pred vojnim časom, četudi se ni v 
javnosti mnogo razpravljalo o tem. Naborne ko
misije so ponavljale leto za letom, da post? ja »na 
borno blago« slabše, in te komisije so bile prisi 
ljene, priznati tudi dokaj slabše razvite mladeniče 
za sposobne, drugale bi jim sploh ne bilo mogo 
Če spraviti skupaj predpisanega števila novincev. 
In vendar se mladina te dtbe ni preveč ugonab 
Ijala s kmečkim delom, saj je ekosi osem let pre 
sedela večino dnevnega časa na šolskih klopeh. 
Kje torej tiči vzrok tega vsekako resno nevarnega 
nazadovanja v telesnem razvoju ? — V onih ča 
sih, ko še ni bilo šol, je morala mladina šolske 
starosti delati telesno mnogo več, kakor sedaj — 
recimo v predvojnem času — in vendar — kak 
šni mladeniči in dekleta so vzrasti iz teh otrok? 
Ne rečemo preveč, ako trdimo, današnji mladinski 
zavod je napram onim komaj še — senca! — 
Naj nas nihče krivo ne umeje in nam ne pripi 
suje neodkritisrčnih namenov; ampak stvar je pre 
resna, da bi se prikrivala gola resnica: naša mla 
dina zaostaja zares — dandanes vsled vojne se 
veda še v veliko večji meri — v svojem telesnem 
razvoju; temu nazadovanju pa je povod dejstvo, 
da preživi otrok večino svoje za telesni razvoj 
najvažnejše dobe v seli! Pomislimo samo, sedeti 
osem let dan na dan v tesnih, prenapolnjenih, 
zasmrajenih sobanah, obrnjenim po dolgi, cesto ze 
lo slabi poti, duševno izmučenim vsled ptuka, 
brez primerne hrane opoldne — more ti to ugod 
no vplivati na telesni razvoj kmečke mladine, ki 
je vendar vajena gibanja v zdravem, svetem zra
ka ter zadostne in tečne hrane! Ampak te nepri 
jetne posledice se popolnoma nikakor odpraviti ne 
morejo — volk sit in ovca cela — to ne more 
biti. Tudi nikakor ne nameravamo iz tega žalost
nega dejstva izklestiti kreaelce zoper nate narod 
so šolstvo. Nasprotno 1 Dandanes, ke P tremi .vsak 
stan, od visokega do nizkega, z vsemi silami po 
popolnejši, stanu primerni izobrazbi, dandanes tudi 
kmečki stan zaostati ne sme. Tadi mi zahtevamo 
in bodemo z vso odločnostjo zahtevah od naše 
narodne štle ne le temeljite, našim načelom pri 
merne splešne, ampak tudi tako za dečke, kakor 
za deklice toliko strokovno kmetijske, oziroma go 
spodinjske izobrazbe, kolikor nam je narodna šola 
sploh dati zamore. Toda zahtevali bodemo pa tudi, 
pouk na narodnih šolah se naj uredi tako, da bo 
de šolska mladina vsled pouka kar možne obva
rovana pred slabimi vplivi na telesni razvaj, da 
bode na šolah na deželi ves šolski pouk prikro 
jen tako, kakor je kmetijskim razmeram primerno, 
da se mladina po šoli ne odtuji kmetijstva, am 
pak se vzgaja k negovanja in ljubezni do rojstne 
g ude in korečno, da se našemu učiteljskemu na 
raščaju le ob njegovi izobrazbi privzgoji možnost, 
zadostiti v poznejšem delovanju tem našim ztihte 
vam. Saj bode ravno kmetski stan glavni steber 
naši domovini. Skrbimo torej, da se postavi ta 
steber tudi na trdno podlago. Ravnokar se sliši, 
da že deluje nek odbor na preosnovi našega šol
stva Odločno zahtevamo, da se v tak odbor tudi 
posličejo zastopniki kmečkega stanu in pozivljemo 
naše zastopnike, da ne pritrdijo nobenemu šolske
mu zakosu, ki ni bil, pripravljen ob sodelovanju 
kmečkih zastopnikov. Le tedaj, če se bodo k temu 
velevažnemu delu združiti priznani šolniki in raz
umni kmttova'oi, je dano poroštvo, da bede delo 
tudi v resnici v korist in povzdigo našemu kmtt 
skemu stanu in v srečo domovini. K preosno*i 
šolskega zakona seveda Še nisme isprtgoverili 
zadnje besede. 

Pod tem naslovom prinaša »Učit. tovariš« v 
svoji 11. številki t. 1. članek, kateremu moramo 
iz svojega stalšča pridjati nekaj pripomb. — Pi 
satelj naglasa v tem članku, da se je šclska mla 
dina v vojcem časa v take obini meri preobJa
gala s težkim kmetijskim delom, da vsled telesne 
izmučenosti ne more slediti šolskemu pouku v za 
željeni meri in da vsled preobilnega telescega na
pora tudi zaostaja v telesnem razvoju, da telesno 
naravnost propada. Priznati moramo, da je trdi 
tev kolikor toliko resnična. Ampak to žalostno 
dejstvo je pač tudi neizogibna pt sledica po strašni 
vojni povzročenih raemerl Vprašamo samo, kaj bi 
bilo, ko bi se šolska mladina ne bila pritegovala 
v tolikšni meri h kmetijskemu delu? Naša polja 
bi bila ostala dokaj slabeje ali celo neobdelana, 
naše prehranitvene razmere bi bile še mnogo sla
bejše, in marsikateri sloji, ki niso ravne s kme
tijstvom v dotiki, bi se bili vsedati k praznim skle
dam. Da torej nam tukaj na slovenski zemlji te 

Na pomoč mladini! 


